

新会陈皮数字化溯源管理系统正式运行 强化公共品牌保护 创新驱动产业发展



新会开展系列活动 关心关爱 新就业群体

江门日报讯(记者黄胜)10月28日,新会区开展关心关爱新就业群体系列活动,进一步提高新就业群体的幸福感和凝聚力。

活动中,新会区中医院、新会区妇幼保健院医护人员详细讲解外卖、快递员等群体的常见职业病,并提出专业健康建议,引导他们强化预防意识,重视自身健康。同时,医护人员带来心肺复苏术、气道异物梗阻急救等专业培训,现场派发急救包,提升新就业群体的安全意识和急救能力,培养他们成为“流动急救员”。

参加义剪活动的商家热情地为新就业群体提供服务。新会区总工会、税务局、人社局的工作人员则为新就业群体介绍工会经费使用、税务代征、社保养老缴费等知识,为他们答疑解惑。

展现葵乡人才风采

新会举办摄影大赛 一等奖可获千元奖励

江门日报讯(记者黄胜)近日,新会区“奋进新征程,葵乡人才展风采”摄影大赛启动,作品征集截止时间为11月9日,大赛将评选出30件优秀作品。

据了解,本次比赛由新会区委人才工作领导小组办公室、新会区文学艺术界联合会、新会区摄影协会联合举办,要求参赛作品体现新会区推进自主创新、搭建重大载体平台引才聚才、优化人才服务的成果和各行各业的人才风采,展现新会爱才惜才、用才留才的工作成效。

据介绍,比赛评选环节包括专业评选和大众评选。由新会区摄影协会进行初筛,评出30件优秀作品,再进行网络投票。根据专业评选和大众评选结果,评出一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖。其中,一等奖1名,奖金1000元;二等奖3名,奖金各800元;三等奖6名,奖金各500元;优秀奖20名,奖金各200元。

信心,让各地采购商放心购买新会陈皮。

近期,不少国内知名采购商与新会多家企业达成道地陈皮采购合作。

“作为采购商,我们可借助溯源系统清晰了解新会柑的种植规模以及产地分布。在进行市场营销时,能够更好地细分市场。这对我们完善营销体系有很大帮助。最重要的是,溯源系统让新会陈皮质量得到进一步保证,也让消费者更直观地了解产品信息,进而增强购买信心。”广州市陈李济大健康产业有限公司董事兼常务副总经理陈理说。

生产、加工、流通等环节的数据信息是新会陈皮企业乃至整个新会陈皮行业发展赖以生存的命脉之一。据悉,新会区农业农村局将重点从四个方面确保溯源系统发挥效用。一是强化道地性品牌保护和溯源管理,指导相关部门迅速转变观念,学深悟透数字化管理系统的运行逻辑和工作机制。二是健全新会陈皮信息数据体系,科学收集、处理、应用相关产业数据。三是加大力度开展数字化管理培训。四是全力宣传推广数字化溯源系统,并及时跟进用户反馈,不断完善系统功能。

值得一提的是,为帮助新会柑种植户、新会陈皮经营户了解使用数字化溯源管理系统,新会区已开展60多场培训。接下来,还将继续大力组织开展相关指导培训,强化种植户、企业对溯源系统的认识。同时,从严落实溯源信息,规范新会陈皮证明商标使用,加强宣传引导,依法加强监管,不断完善新会陈皮数字化管理系统管理机制。



江门市新会陈皮村市场股份有限公司成为“新会陈皮公共监管仓库创建单位”。

部针对单个地理标志产品保护的法律法规《江门市新会陈皮保护条例》,到如今正式运行溯源系统,新会陈皮品牌保护工作不断加强。

据了解,溯源系统覆盖新会柑种植和新会陈皮生产、仓储、流通全过程,按照“道地生产数据化、溯源监管智能化、品牌保护系统化”的总体定位,通过“一图、一库、一网、两微、一平台”,精准采集全区新会柑种植和新会陈皮生产仓储经营主体数据信息,助推完善新会陈皮道地性品牌保护和溯源管理工作。

“新会种(zhòng)、新会种(zhòng),新会陈是新会陈皮道地属性的要素,溯源系统将新会陈皮道地生产数据纳入系统图库,将新会陈皮道地生产全面数据化。”溯源系统开发团队负责人蒋慧峰介绍道。

“一图”,即新会陈皮产业地图,可实时了解产业分布、陈皮交易、陈皮存量等情况;“一库”即新会陈皮产业数据库,包括种植数据库、经营主体数据库、陈皮仓储数据库等子库;“一网”,即新会陈皮官方门户网站,重点宣传政府产业扶持政策、新会陈皮产业文化资讯等;“两微”,即新会柑种植和新会陈皮经营微信小程序,提供新会柑和新会陈皮交易、证明商标标识申领等服务;“一平台”,即新会陈皮数字化后台管理平台,用于系统相关应用后

台的审批管理。

目前,新会陈皮产业地图已覆盖全区11个镇(街、区),已录入168个村(社区)9377户新会柑种植户、9266.67公顷新会柑种植面积和2092家新会陈皮经营户信息。

据悉,溯源系统对新会柑销售量、新会柑交易实况实时更新,可精准监控系统录入地块的每次新会柑交易,实时监控新会柑来源出口,此外,新会陈皮证明商标申领与使用,新会陈皮累计交易量、累计用标量、累计扫码量,企业收购新会陈皮情况、销售陈皮的年份以及新会柑种苗销售情况等数据均受到监管。“该系统致力于溯源监管智能化,确保每一笔新会柑种苗、新会柑、新会陈皮的交易都有迹可循,每一枚证明商标都有记录可查。”蒋慧峰说。

另外,新会区正大力开展新会陈皮监管仓库建设。在10月27日举行的新会陈皮数字化溯源管理系统运行新闻发布会上,广东新供销新会陈皮有限公司、江门市丽宫国际食品股份有限公司、江门市新会陈皮村市场股份有限公司、江门市新会区汇藏陈皮投资有限公司、江门市新会区泓达堂茶业有限公司共5家企业获授“新会陈皮公共监管仓库创建单位”,将示范完善新会陈皮仓储物流管控。这是推动新会陈皮溯源体系建设的又一

一举措。

数字化管理系统显成效 促成道地陈皮产销合作

溯源系统的正式运行,为新会陈皮区域公共品牌保护和道地陈皮品质保障加上一道新的“安全锁”,也更加坚定了新会陈皮企业推广道地陈皮的



构建溯源体系有利于保障新会陈皮道地性。

政经 聚焦

新会沃野千里的优越条件,孕育出“新会陈皮”这一享誉海内外的“五邑名片”。近年来,新会区以新会陈皮国家现代农业产业园建设为抓手,用“一颗柑、一块皮”打造三产融合特色产业标杆,2021年新会陈皮全产业链总产值达145亿元,带动全区6.5万人就业,跑出富民兴村的“新会速度”。

金秋时节,正值新会柑果丰收之际,新会陈皮数字化建设传来喜报——新会陈皮数字化溯源管理系统正式运行。据悉,新会区按照“道地生产数据化、溯源监管智能化、品牌保护系统化”总体定位,全力打造新会陈皮数字化溯源管理系统(以下简称溯源系统),激发新会陈皮产业发展新动能,进一步强化新会陈皮公共品牌保护,创新驱动产业高质量发展。

文/图 江门日报记者 任晓盈
通讯员 新农农

全过程覆盖 新会陈皮道地生产全面数据化

一直以来,新会区不遗余力做好新会陈皮大文章。紧抓数字农业发展契机,运用互联网、大数据等技术,推进新会陈皮数字化溯源体系建设。

伴随新会陈皮品牌知名度的提升,市场上出现了不少假陈皮。为了让消费者买到道地新会陈皮,新会区全力做好品牌保护工作,从施行省内首

会城街道民和社区坚持党建引领,推进老年友好型社区建设 打造幸福港湾,让“老友记”乐享生活



每周,民和社区的“老友记”都可以享受各种服务,学习养生知识。

日前,2022年全国示范性老年友好型社区名单公布,其中,会城街道民和社区赫然在列。

据悉,近年来,民和社区通过政府搭台、企业资助、社工承办、社团共参的方式,以居家养老为核心,以社区党群服务中心为依托,坚持党建引领,组建“社工+家政+医生/护士+理疗师+心理咨询师”跨专业服务团队,提供居家照料、医疗护理、文娱康乐、精神支持、家务料理、服务转介等多元服务,积极构建社区养老服务体系,实现居家养老服务的便利化、科学化、专业化,开启养老新趋势,努力提升老人在社区生活中的获得感、幸福感和安全感。

文/图 江门日报记者 钟珍珠 以老为本 提供多元化养老服务

10月28日,正值周五,下午3时左右,民和社区居家养老服务站日间照料中心显得尤为热闹,社区的老人

们在网格员和社工的指引下,落实防疫措施,有序入内。来自专业中医院的理疗师已经准备妥当,长者们登记好信息后,就可以享受艾灸、按摩等免费理疗服务。

“小伙子,接受艾灸后,我的腿感觉好多了,风湿症状缓解了,走路都有力了。以后还有什么需要注意的地方吗?”社区居民刘阿姨这样问理疗师。她告诉记者,每周一次的免费理疗服务是她最喜欢的社区活动,不仅能享受舒适的艾灸、按摩,还能学到养生知识。

民和社区居家养老服务站“的理疗服务日”活动,是该社区的特色项目,深受长者欢迎。据悉,民和社区辖区面积4.67平方公里,有老龄人口1800多人。在日常服务过程中,社区工作者发现,长者们对居家照料、医疗

护理的需求最为迫切。

以老为本,从实际需求出发,民和社区依托党群服务中心、居家养老服务站和日间照料中心等载体,创新“五社”联动(社区、社会组织、社工、社区志愿者、社区慈善公益资源)形式,统筹资源,确保老有所医。

除邀请专业中医院的理疗师定期开展“理疗服务日”活动外,民和社区还积极推进家庭医生签约工作,为社区长者建立健康档案,老人们足不出户,便可通过电话、微信向签约医生咨询日常保健和简单医疗问题。

依托社区科普大学资源,社区邀请了五邑中医院、新会中医院的医师常态化为社区老人开展健康保健讲座。另外,会城街道社区卫生服务中心每周都设值班日,派专业医师到民和社区居家养老服务站坐诊,为社区

居民提高义诊服务,该服务中心还为民和社区的长者每年提供一次免费体检。

对身患重病或行动不便的老人,民和社区积极链接社会资源,为老人申请家庭病床。近期,民和社区就发挥“大党委”作用,发掘“两新”组织资源,与中恒家政公司达成合作,为有需要的老人提供免费居家照料服务。

“据统计,我们社区有空巢老人385人、独居老人64人。我们首先从生理层面着手,为老人提供贴心服务,解决他们的生活难题。”民和社区网格员张翠玉告诉记者。

据悉,民和社区不断加大力度建设党群服务中心、长者膳食、居家养老服务站点日间照料中心、24小时自助图书馆等基础设施,根据“全人照顾模式”要求,为长者提供生活照料、家政服务、助餐配餐、康复护理、安全援助等多元化的服务。

下午5时30分,民和社区党总支书记陈振勤还忙着招呼“老友记”们,询问他们的近况,看看他们在生活上有什么需要。大家说说笑笑,气氛融洽。“我们将继续完善党群服务站和居家养老服务站的建设,使社区长者随时都能享受贴心服务。同时,进一步深化推进党员和空巢老人结对志愿服务,使更多长者享受到邻里互助和社会关怀。”陈振勤表示。

老有所为 共建共享共治快乐家园

说民和社区居家养老服务站是社区长者们的快乐家园,一点也不为过。这里面积约1200平方米,与社区党群服务中心、长者膳食相邻,不远处就是24小时自助图书馆。该站设有医务室、康乐室、观影室、书画室、曲艺室、休息室、心理休息室、义

剪室、理疗室、综合活动室等功能场室,设备设施齐全,由专业社工管理。“老有所养、老有所医、老有所教、老有所为、老有所学、老有所长”的老年友好型社区建设目标有了更具象的落脚点。

周一至周五,民和社区居家养老服务站都会举办不同主题的活动,“老友记”相聚于此,或一起看电影,或一起玩棋牌,或跳舞唱歌,或泼墨作画,老年生活多姿多彩。不仅如此,在市科协、区科协和街道办的大力支持下,江门市社区科普大学在民和社区设立,根据老年人的年龄特点、兴趣和需求,开展中医养生、农艺种植、信息化学习、心理健康、睡眠健康等科普活动,办学效果突出。

精彩的晚年生活,不仅需要专业社工和志愿者的有力组织以及社会力量的支持,更需要长者自身积极参与。

据了解,民和社区的长者们自发组建乒乓球队、舞蹈队、曲艺队、书画小组,有序开展内容丰富多彩的文体活动。舞蹈队长梁惠转退休多年,她积极参加社区活动,大家都称她为“文艺达人”。“退休生活也可以很精彩。我们还年轻呢,可以为社区建设出力,这是我们共同的家园,共建共治,才能让快乐家园变得更好。”梁惠转笑着说。

“长者的心理需求也需要关注,要让他们更有参与感,发挥他们的主观能动性,助力老年友好型社区建设。”张翠玉说。

像梁惠转一样的社区老人不在少数。近年来,立足老有所为,民和社区组建长者志愿服务队和社区志愿楼长队伍,发挥积分制作用,引导长者积极参与文明城市创建、扫黑除恶、疫情防控的宣传和协助调解纠纷等社区治理工作和志愿服务,用行动演绎“最美夕阳红”,不断提升长者获得感。

晴雨表 阴天,有雨

今日 大风大雨 户外活动请注意安全

江门日报讯(记者殷浩轩)据新会气象部门预计,受台风“尼格”环流影响,预计新会区今日有中到大雨,局部暴雨,并伴有大风;4日阴天到多云,有小到中雨;5日起多云转晴。

气象部门温馨提醒,户外活动请关注大风降雨等影响;海上过往船只和作业人员要及时回港避风;雨天路滑,注意交通安全。

具体天气预报如下:

- 11月3日,阴天,有中到大雨,局部暴雨,气温17-21℃,凌晨东北风阵风5到7级,沿海及高地阵风8到9级,白天东北风阵风4到5级,沿海及高地阵风7到8级;
- 4日,阴天到多云,有小到中雨,气温18-23℃;
- 5日,多云,气温18-25℃;
- 6日,晴间多云,18-26℃;
- 7日,晴间多云,19-27℃;
- 8日,晴间多云,20-28℃;
- 9日,晴间多云,21-29℃。

新闻爆料热线
4008 4567 88
江门日报微信公众号 直播江门APP